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Анотація: Аннотация: Resume:
У статті здійснено хронологічний
аналіз діяльності естонського
фонду «Стрибок тигра» як
організації, що поєднала
фінансові можливості держави,
бізнесу та приватних осіб
у реалізації суспільних потреб
цифрового реформування
держави. Реформа, зокрема,
була реалізована завдяки
освітнім проектам і програмам
з питань інформатизації освітніх
закладів і професійного розвитку
педагогів шкіл у галузі
інформаційних технологій, що
були об’єднані однією назвою –
«Стрибок тигра». Виокремлено,
крім формування інформаційної
грамотності вчителя, також інші
ключові цілі навчальних програм
професійного розвитку педагогів,
які вдалось досягнути завдяки
проекту «Стрибок тигра».
Наголошено на змінах у системі
освіти, які стали можливими
внаслідок реалізації освітніх
програм «Стрибок тигра».

Носкова Маргарита. Роль программы
«Прыжок тигра» в профессиональном
развитии педагогов Эстонии.
В статье представлен хронологический анализ
деятельности эстонского фонда «Прыжок
тигра» – организации, которая объединила
финансовые возможности государства
с финансами частного бизнеса и частных лиц
с целью реализации цифрового
реформирования государства. Реформа,
в частности, была достигнута благодаря
успешной реализации образовательных
проектов и программ по информатизации
и профессиональному развитию педагогов
школ в сфере информационных технологий,
которые проводились фондом и были
объединены единым названием «Прыжок
тигра». Выделены, кроме формирования
информационной грамотности учителя, также
другие ключевые цели учебных программ
профессионального развития учителей,
которые удалось достичь благодаря
программе «Прыжок тигра». Акцентировано на
изменениях в системе образования, которые
стали возможными в результате реализации
образовательных программ «Прыжок тигра».

Noskova Marharyta. The role of the
program «Tiger's leap» in the
professional development of teachers in
Estonia.
The article presents a chronological
analysis of the activities of the Estonian
Foundation "Tiger’s Leap" as an
organization which combines the state's
financial capabilities, business and
individuals in realizing the public needs of
the digital reform of the state. The reform, in
particular, was realized through educational
projects and programs on informatization of
educational institutions and professional
development of teachers of schools in the
field of information technologies, which
were united under the name "Tiger’s Leap".
There were identified the key goals of the
educational programs for professional
development of teachers under the
programs "Tiger’s Leap", which were
achieved, in addition to forming the
teacher's information literacy. The author
emphasized the changes in the system of
education, which became possible due to
the implementation of educational programs
"Tiger’s Leap".
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Постановка проблеми. Стан інформатизації
країни в наш час є показником її успішності на
світовому ринку серед інших країн і визначає
шанси країни на подальший швидкий розвиток
і конкурентоздатність у майбутньому. Попри те,
що Закон України «Про Національну програму
інформатизації України» був ухвалений ще
в 1998 році, ми досі не здійснили настільки
серйозного прориву в цій сфері, щоб можна було
твердити про досягнення «межі неповернення»
й остаточний практичний вибір цифрового
майбутнього. Процес інформатизації
українського суспільства тривалістю в 20 років
швидше продемонстрував суттєві проблеми, ніж
вагомі досягнення в цій сфері, особливо
порівняно з іншими державами колишнього
Радянського Союзу, які розпочали аналогічний
процес одночасно або майже одночасно
з Україною, проте досягли значно більших
успіхів і результатів.

Проблема формування й розвитку
інформаційної грамотності, компетентності
й культури педагогів України є однією
з актуальних і таких, що активно дискутується

у вітчизняних наукових колах останні
десятиліття. Варто зазначити, що її актуальність
залишається високою й нині, насамперед через
ряд досі не розв’язаних питань як на рівні
вітчизняного законодавства у сфері освіти –
створення підзаконних актів і нормативних
документів, що регламентують механізми
реалізації задекларованих у відповідних Законах
України положень і норм, пов’язаних
з питаннями розвитку інформаційних процесів
в освіті, так і на рівні наукового обґрунтування
термінів і трактувань базових понять
інформаційної грамотності, компетентності та
культури педагога.

Проблема професійного розвитку педагогів
тривалий час залишається актуальною та
активно дискутується в наукових колах.
Особливо гострою є проблема формування
інформаційної грамотності та компетентності
педагогів у процесі їх професійного розвитку,
що в розвинених країнах постала ще наприкінці
ХХ ст., коли комп’ютер почав активно
використовуватись у навчальному процесі шкіл
та університетів. У вітчизняній науці проблема
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також активно обговорювалась, а її практичне
розв’язання стало можливим лише на початку
ХХІ століття, коли провідні комп’ютерні фірми
Intel та Microsoft у 2003 та 2006 роках відповідно
підписали угоди з Міністерством освіти і науки
України про спільні дії щодо формування
комп’ютерної грамотності українських педагогів
і розпочалась активна реалізація спільних
освітніх проектів «Intel. Навчання для
майбутнього» та «Microsoft. Партнерство
в навчанні». Саме завдяки цим освітнім
проектам у вітчизняних школах почали масово
й активно впроваджувати інформаційні
технології як освітню інновацію, розширюючи
інструментальні можливості вчителя, а самі
уроки стали більш цікавими та різноманітними.
Згодом, наприкінці 2000-х – на початку 2010-х
років в Україні ініціювали й розпочали
реалізацію національних програм «100%» та
«Відкритий світ», що покликані були остаточно
завершити процес формування інформаційної
грамотності педагогів, принаймні закладів
загальної середньої освіти. Однак через певні
фінансові й політичні проблеми в Україні
не вдалось цілком використати можливості
міжнародних компаній і внутрішній потенціал
і досягти 100% інформаційної грамотності
педагогів шкіл, а також забезпечити освітні
заклади необхідною технікою та інтернет-
зв’язком. Проблема професійного розвитку
педагога з інформаційних технологій
залишається надалі однією з найгостріших
і найбільш актуальних та потребує нагального
розв’язання, особливо, зважаючи
на впроваджувані реформи й запуск проекту
«Нова українська школа».

З огляду на зазначене, цікавим і корисним для
нас є вивчення досвіду європейських країн, які
змогли розв’язати цю проблему й позитивні
практики яких можуть бути адаптовані
до вітчизняного освітнього простору
й використані в ньому. Найуспішніший досвід
у питанні інформатизації серед країн Європи
на сьогодні має Естонія, яка проблему
формування інформаційної грамотності
педагогів та масове оснащення естонських шкіл
комп’ютерною технікою розпочала розв’язувати
ще в 90-х роках ХХ століття й обрала для цього
відмінний від України спосіб, а саме: у країні
був створений фонд «Стрибок тигра», одним
з першочергових завдань якого стала
інформатизація країни загалом і освітньої галузі
зокрема.

Аналіз останніх досліджень та публікацій.
Формування інформаційної грамотності педагога
в процесі його професійного розвитку
в інформаційному контексті досліджували
вітчизняні й зарубіжні науковці. Найбільш
визнаними в питаннях інформаційних перетворень

освітньої системи й педагогів зокрема в зарубіжній
науці вважають праці Т. Гаскея, А. Гледхорна,
Дж. Дьюї, К. Робінсона, М. Фуллана, В. Хабермана
та ін. У вітчизняній науці проблему інформаційної
грамотності, компетентності педагогів, їх
професійного розвитку досліджували В. Биков,
С. Литвинова, Н. Морзе, О. Пометун,
Л. Пуховська, О. Спірін. Проблему професійного
розвитку педагогів у світлі інформаційних
процесів у порівняльній педагогіці вивчали
Н. Бідюк, Н. Мукан, О. Овчарук, Н. Сороко та ін.
Досвід упровадження інформаційних технологій
в освітні процеси Естонії в Україні представлений
ще мало: вітчизняні наукові публікації в царині
порівняльної педагогіки, що аналізують процес
упровадження інформаційних технологій у школах
та університетах Естонії, здебільшого належать
Н. Сороко [3]. Однак у відкритому доступі є
публікації естонських науковців і практиків,
зокрема таких, як М. Курвітс, Ю. Курвітс,
М. Лаанпере, Т. Лей, К. Пата, Х. Пилдоя тощо,
у яких докладно аналізуються процес і результати
інформатизації естонської освіти.

Після Революції Гідності в Україні активно
реалізується освітня реформа, яка покликана
оновити вітчизняну освітню систему, зокрема
загальну середню освіту, відповідно до потреб
цифрового суспільства та європейських
стандартів. Зважаючи на необхідність швидких
змін,  варто проаналізувати досвід Естонії,  яка за
останні 20 років змогла не лише реалізувати
основні вимоги інформатизації освіти, а й стати
лідером у питаннях е-освіти серед країн
Європейського Союзу.

Формулювання цілей статті. Метою статті є
аналіз реалізації програми «Стрибок тигра»
в загальноосвітніх школах Естонії та її вплив на
професійний розвиток педагогів країни
з акцентом на окремі практики,  що є,  на думку
автора, позитивним прикладом для їх адаптації
та впровадження в освітню систему України.

У процесі написання статті
використовувались методи теоретичного аналізу
та узагальнення одержаних результатів, що дало
змогу виокремити характерні особливості
й позитивні практики естонського досвіду
процесу інформатизації закладів загальної
середньої освіти внаслідок реалізації освітніх
проектів і програм «Стрибок тигра», а саме:
проаналізовано публікації вітчизняних та
естонських науковців щодо окресленої теми,
нормативно-правові акти Естонії, які визначають
державну політику щодо процесів
інформатизації освітньої галузі країни, дані
державної служби статистики Естонії, що
стосуються питань фінансування освітніх
проектів і результатів їх впровадження. Також
проаналізовано публікації в засобах масової
інформації Естонії для виявлення ставлення
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населення до проваджуваних змін тощо.
Узагальнені результати проведеного
дослідження презентовано в цій статті.

Виклад основного матеріалу дослідження.
Однією з найсуттєвіших причин гальмування
інформаційних процесів у країнах, що
розвиваються, ЮНЕСКО визнало недостатній
рівень базових цифрових знань і умінь
у переважної більшості населення. Цифрова
грамотність пересічного громадянина країни
досягається лише за умови власного
зацікавлення кожного громадянина в одержанні
таких знань і це пов’язується насамперед
з певними преференціями їх використання
в майбутньому (краща робота, підвищення
зарплатні, вища конкурентоздатність тощо) або
за умови формування цифрової грамотності
з раннього віку (зі школи), як певної соціальної
необхідності. Обидві умови потребують
постійної системної підтримки держави
й великих капіталовкладень. Найкращі
результати досягаються, звичайно, за поєднання
державою умов для формування цифрових
навичок у школі та заохочення дорослого
населення до оволодіння відповідними
навичками самостійно або за допомогою
державних і комерційних програм, однак це
потребує значних матеріальних, інтелектуальних
зусиль держави та бізнесу разом з детально
продуманою соціальною політикою, що ставлять
собі за мету зробити цифрові навички нормою
для всіх верств суспільства. Прикладом такої
спільної діяльності держави та бізнесу може
слугувати Естонія, яка впродовж 20 років змогла
стати цифровим дивом Європи, опинившись
у верхніх рядках європейських рейтингів
з питань інформатизації суспільства, ставши
першою європейською е-країною.

Як зазначає Марі Роонемаа в статті,
опублікованій у «Кур’єрі ЮНЕСКО» [1],
грандіозне перетворення маленької Естонії
на електронну країну розпочалось у 1996 році
з появою фонду Tiigrihüppe («Стрибок тигра»),
який за дорученням і підтримки уряду розпочав
інвестування в нові технології. Один
з першочергових і пріоритетних напрямів
діяльності фонду був реалізований
в однойменному проекті, який був покликаний
забезпечити всі освітні заклади комп’ютерною
технікою й доступом до Інтернету. Завдяки
організаторам і активним учасникам усіх
заходів, що організовував і реалізовував фонд,
до нього було залучено державні кошти, кошти
приватного бізнесу, приватні внески, а також
фінанси від участі в освітніх проектах
Європейського банку.

Одночасно з процесами комп’ютеризації
освітніх закладів розпочалась докорінна зміна
освітніх програм для учнів і підвищення

кваліфікації педагогів. За задумом і поставленими
завданнями фонд брав на себе відповідальність
«за створення архівів наукових і навчальних
електронних ресурсів і включення їх до
Європейського електронного архіву;
за ініціювання навчальних проектів і підтримку
шкіл за допомогою Інтернету; за розробку
інноваційних навчальних комп’ютерно
орієнтованих середовищ; за ініціювання
й підтримку віртуальних мереж учителів;
за створення дистанційної системи навчання
вчителів за допомогою ІКТ для підвищення їхньої
кваліфікації без відриву від навчальних програм;
за організацію та підтримку загальнонаціональної
програми навчання вчителів використання ІКТ
у професійній діяльності; за створення
електронних педагогічних програмних засобів;
за створення навчальних посібників і методичних
рекомендацій щодо використання ІКТ для
вчителів» [2].

Процес упровадження таких змін потребував
значних капіталовкладень, які неможливо було
брати лише з державного бюджету країни, що
не володіла корисними копалинами й лише кілька
років тому одержала незалежність. Необхідна
була підтримка зовнішніх інвестицій і приватного
капіталу. На початку 1996 року в Естонії було
створено Національний комітет з комп’ютеризації
системи освіти й майже одночасно створено фонд
«Стрибок тигра», що об’єднав зусилля держави,
місцевого приватного бізнесу, а також ресурси
окремих програм Єврокомісії. Так, зокрема,
до діяльності фонду було залучено 37 організацій
і приватних осіб. Бюджет освітніх проектів
і програм фонду в 1997 році склав 35,5 млн
естонських крон, що відповідало 2,5 млн доларів,
а в 1998 році був збільшений до 50 млн
естонських крон. Ефективність від союзу
державних організацій та бізнесу була відчутна
вже впродовж наступного року, адже на
кінець 1997 року 150 шкіл було забезпечено
якісним інтернет-зв’язком, що становило 20,3%
від загальної кількості шкіл у країні (739) [4].
Держава, незважаючи на складні економічні
умови та кризи, завжди знаходила ресурси для
реалізації програми й дотримання взятих на себе
зобов’язань.

Процес комп’ютеризації шкіл в Естонії
відбувався паралельно з реалізацією програми
з формування комп’ютерної грамотності
у вчителів з усіх предметів. Зокрема вона
стосувалась не лише педагогів, які вже
працювали в школах, а й студентів педагогічних
вишів, для яких інформатика стала обов’язковим
предметом, а дисципліни з методики викладання
предметів містили обов’язковий практичний
модуль (розділ), присвячений використанню ІТ,
що сприяло набуттю студентами відповідних
професійних навичок і вмінь.
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Для вчителів загальноосвітніх шкіл була
використана інша система формування
комп’ютерної грамотності педагогів. Зокрема, на
базі Талліннського й Тартуського університетів
були розроблені програми курсів підвищення
кваліфікації, які, за своєю суттю, були
інтенсивними й практикоорієнтованими
й не лише давали основи роботи за комп’ютером
і користування Інтернетом, а й відкривали
доступ до найновіших професійних ресурсів,
тим самим заохочуючи педагогів до
використання цифрового контенту. Зважаючи на
те,  що на той час рівень володіння англійською
мовою у багатьох педагогів був досить низьким,
університети взяли на себе функцію перекладу
кращих західних публікацій естонською мовою.
Створення професійного цифрового контенту
національною мовою в комплексі дало змогу
реалізувати відразу кілька стратегічних цілей:
1. ознайомити педагогів країни з сучасною
й актуальною інформацією про нові форми
й методи викладання, зокрема й з використанням
інформаційних технологій, рідною мовою;
2. гарантувати швидкий доступ до цих ресурсів
завдяки використанню Інтернету й тим самим
забезпечити системне використання вчителями
набутих навичок і вмінь; 3. сприяти створенню
професійного інформаційного середовища
педагогів Естонії та згуртувати педагогічну
громадськість навколо ідей реформування
національної системи освіти; 4. створити умови
для формування в педагогів постійної потреби
в професійному розвитку, зокрема у сфері
інформаційних технологій.

Ефективність від такої роботи можна
спостерігати й сьогодні, адже курси для вчителів
в університетах оновлюються відповідно до
потреб і проводяться постійно й нині, однак
в Естонії вже давно скасована звична для нас
система підвищення кваліфікації як обов’язкова
система професійного розвитку. На сьогодні
відповідальність за професійний розвиток
цілком покладена на самого вчителя,  який
повинен самостійно дбати про свою
відповідність професійним стандартам
і вимогам, що записані в контракті.

У школах Естонії наприкінці 90-х років було
впроваджено нову посаду – заступник директора
з інфотехнологій, або інфотехнолог, обов’язками
якого, зокрема, є: допомога колегам в оволодінні
й використанні різноманітних інтернет-сервісів
і програм; організація різноманітних заходів,
покликаних розвивати інформаційні навички
педагогів, сприяти залученню їх до процесу
активного впровадження кращих практик;
використання інформаційних технологій
у роботі педагога. Також інфотехнолог, як
заступник директора, зобов’язаний здійснювати
моніторинг процесу ефективності використання

інформаційних технологій у закладі освіти, а
також певну корекцію цього процесу тощо. Він
також відповідає й за процеси професійного
розвитку педагогів усієї школи. Упровадження
посади інфотехнолога суттєво спростила
й конкретизувала організацію та забезпечення
інформатизаційних процесів в освітніх закладах,
у такий спосіб створивши інформатизаційні
центри, уособлені в конкретній людині в кожній
школі.

У 2002 році була започаткована програма Е-
Школа, до якої сьогодні залучені всі навчальні
заклади країни. Програма забезпечує
електронний зв’язок у тріаді «батьки – учень –
учитель» на горизонтальному рівні та «школа –
державні служби» на вертикальному рівні.
У такий спосіб забезпечено під’єднання кожної
школи й кожного учня та вчителя до державної
інформаційної системи, що значно спрощує
безліч процесів, пов’язаних з життєдіяльністю
освітнього закладу – від замовлення продуктів
для їдальні й оплати комунальних послуг
до обліку успішності та видачі атестата.

У 2008 році фонд «Стрибок тигра» розпочав
ще одну програму, орієнтовану на педагогів
і покликану забезпечити кожного педагога
школи ноутбуком і в такий спосіб спростити
йому доступ до інформаційних ресурсів і надати
можливість творчого їх застосування
безпосередньо в освітньому процесі. Ця
програма тривала впродовж майже 6 років
і здебільшого розв’язала потребу в забезпеченні
робочого місця вчителя комп’ютерною технікою
та спонукала педагогів надалі активно
використовувати її в роботі.

Висновки. Комплексна освітня програма
«Стрибок тигра», спрямована на забезпечення
комп’ютерною технікою шкіл Естонії та
підвищення кваліфікації вчителів, що в них
працюють, з питань комп’ютерної грамотності
тривала понад 15 років. Станом на 2010 рік усі
школи Естонії були цілком забезпечені
відповідною технікою та зв’язком,  а до
2013 року завершився процес навчання педагогів
комп’ютерної грамотності. Однак розвиток
технологій значно випереджає будь-які реформи
й нині в Естонії активно обговорюється
можливість нової освітньої програми «Стрибок
тигра-2», ключовою метою якої буде масове
впровадження в освітній процес мобільних
засобів та використання мережевих сервісів [5].

Сьогодні Естонія посідає перше місце серед
країн Європи щодо впровадження е-технологій.
Можна твердити, що вона реалізувала амбітний
план інформатизації освітньої системи країни, а
освітні програми та проекти фонду «Стрибок
тигра» забезпечили якісну підготовку вчителів
до ефективного впровадження ІТ в навчання.
Навчання за оновленими програмами вже давно
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дають позитивний результат. Естонські учні
впродовж останнього десятиліття впевнено
очолюють рейтинги в програмах PISA. Однак, на
думку урядовців, педагогів і батьків, є ще багато
питань, які потребують нагального розв’язання.
Зокрема, нині гостро постала проблема
застарівання комп’ютерної техніки й потреба
в оновленні її та заміні новими сучасними
мобільними гаджетами, що, своєю чергою,
створює необхідність в оновленні навчальних
програм, оновленні вимог до професійного
розвитку вчителів, а значить – і програм щодо їх
підготовки та підвищення кваліфікації.

Діяльність фонду «Стрибок тигра», створеного
в Естонії за підтримки уряду для реалізації потреб

комп’ютеризації шкіл, і реалізація однойменних
освітніх проектів і програм гарантувала не лише
власне забезпечення естонських шкіл технікою,
а й сприяла активному процесу професійного
розвитку педагогів у галузі інформаційних
технологій, формуванню сучасного
інформаційного середовища освітнього закладу,
упровадженню нової посади – інфотехнолога.
Злагоджена системна робота державних установ,
фонду й освітніх закладів щодо професійного
розвитку педагогів забезпечила можливість якісної
реалізації нових навчальних програм і досягнення
високих освітніх результатів учнями естонській
шкіл.
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